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latiVo. Ora, siccoma il t es to unico sul cre-
di to agrar io viene ad essere r ad i ca lmen te 
modif ica to , non possiamo invocare noi u n a 
legge esistente, in un tes to unico non ancora 
a p p r o v a t o dalla Camera . 

P R E S I D E N T E . Ma c'è u n e m e n d a m e n t o 
Giavazzi che sost i tuisce. . . 

D R A G O , relatore. Mi faccia r ime t t e re in 
careggia ta , onorevole Pres iden te . Ne parlerò 
più t a rd i . 

P R E S I D E N T E . Allora dò facol tà di 
pa r l a re al l 'onorevole Giuff r ida . 

G I U F F R I D A . Vorrei insis tere nella mia 
p ropos ta re la t iva allo stralcio o q u a n t o meno 
al r invio alla Commissione di questo com-
m a d) de l l ' emendamen to Canevar i -Giav&zzi 
e l 'onorevole Giavazzi mi d a r à ragione. I l 
credito agrar io come credito di esercizio a 
b reve scadenza, comprende così il credito 
di mig l ioramento a lunga scadenza. I l cre-
dito di mig l io ramento si avvic ina al credito 
fondiar io . Ora posso in tendere che l ' I s t i t u to 
di colonizzazione faccia il credito agrario di 
migl ioramento , m a escluderei che faccia il 
credito agrar io di esercizio, perchè non è per 
nulla connesso con le sue finalità e finirebbe 
per d is t rar re i fond i di cui l ' I s t i t u t o della 
colonizzazione ha a s so lu t amen te bisogno per 
le sue operazioni e che sono, anzi assoluta-
m e n t e inadegua t i . Res t a d u n q u e f e rmo che 
l ' I s t i t u to della colonizzazione non dovrebbe 
f a r e che credito agrar io di migl ioramento . 
Ma con quali moda l i t à l ' I s t i t u t o p o t r à f a re 
queste operazioni ? Credo che debba coordi-
na re la sua opera con gli i s t i t u t i che ope-
rano nel l ' I ta l ia mer id ionale : l ' I s t i t u to nazio-
nale della cooperazione, il Banco di Sicilia e 
il Banco di Napol i . Credo che per certi ri-
spe t t i po t r ebbe essere desiderabile, per evi-
t a r e dispersioni di fond i e di a t t i v i t à e il 
molt ipl icarsi di organismi di funz ionar i e di 
spese, che il c redi to agrar io di migl ioramento 
dell ' I s t i t u t o di colonizzazione fosse f a t t o 
nella Sicilia e ne l l ' I t a l i a meridionale conti-
nen ta le per mezzo delle r i spe t t ive sezioni di 
credi to agrario colà esistenti . E se la Ca-
mera venisse in ques t ' o rd ine d ' idee vorre i 
p re sen ta re u n e m e n d a m e n t o . 

P R E S I D E N T E . Lo present i . 
C A N E V A R I . Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
C A N E Y A R I . Non posso a c c e t t a r e la 

p ropos t a del l 'onorevole Giuff r ida di togliere 
che sia consen t i to a l l ' I s t i t u t o di eserci tare il 
c redi to agrar io , e per ques ta ragione: abb ia -
mo in I t a l i a diversi I s t i t u t i che p r o v v e d o n o 
al credi to fond ia r io ed agrar io : l ' I s t i t u t o na-
zionale della cooperazione, il credi to agrar io e 

fond ia r io eserc i ta to per la Sicilia, la Calabr ia 
e la Bas i l ica ta e perf ino in Ligur ia , ma nes-
suno se ne r icorda . 

G I U F F B I D A . L a Cassa adempr iv i l e dì 
Sa rdegna . 

C A N E Y A B I . A m m e t t o che lo S t a t o 
debba a i u t a r e e sos tenere t u t t e le in iz ia t ive 
p r i v a t e in modo da f a r affluire la maggior 
q u a n t i t à possibile di capi ta le a f a v o r e della 
t e r ra ; ma q u a n d o lo S t a t o d isperde t u t t e le 
sue energie in u n a in f in i tà di I s t i t u t i che eser-
c i tano ques ta funz ione finisce per recare 
d a n n o alla funz ione s tessa . 

Vorrei che l ' I s t i t u t o naz iona le della co-
lonizzazione tendesse ad assorbi re le funz ion i 
che oggi sono eserc i ta te da diversi a l t r i I s t i -
t u t i simili, che fosse u n g r a n d e I s t i t u t o che 
p rovvedesse al credi to fond ia r io ed agrar io 
per t u t t e le regioni . P iù a v a n t i d i scu te remo 
u n ar t icolo in cui è de t to , che l ' I s t i t u t o 
è au to r i zza to ad e m e t t e r e cartel le fondia r ie , 
per il p a g a m e n t o di m e t à del prezzo di espro-
prio, o per p rovvede re u l ter ior i mezzi per le 
opere di mig l io ramen to agrar io . 

L ' I s t i t u t o e m e t t e r à le cartel le, ma a n c h e 
l ' I s t i t u t o naz iona le della cooperazione è g i à 
au to r i zza to ad emet te r l e , così come lo sono 
a l t r i I s t i t u t i per la Sicilia, la Calabr ia , il 
Lazio, la Basi l ica ta , la Sa rdegna , la L igur ia . 

Desidererei che ques ta funz ione fosse coor-
d i n a t a con chiara t e n d e n z a di a f f idar la 
a l l ' I s t i t u to naz ionale della colonizzazione,, 
il quale p o t r à a l l 'uopo servirsi anche degli 
a l t r i I s t i t u t i esis tent i , o creare p ropr ie nuo-
ve sedi secondo n o r m e da stabi l i rs i in seguito.. 
Pe r queste ragioni insis to pe rchè sia m a n t e -
n u t o il c o m m a & del mio e m e n d a m e n t o . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole Giavazzi . 

G I A V A Z Z I . R igua rdo a questo c o m m a br 

ci sono sue osservazioni; u n a è quella del-
l 'onorevole Modigliani. . . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Modigliani 
p ropone u n e m e n d a m e n t o in con fo rmi t à di 
q u a n t o ha de t to , pe rchè dopo le parole « ap-
p r o v a t o con Regio decre to 26 giugno 1921, 
n . 1048 », si agg iungano le a l t re : « o comun-
que connesse con l 'esecuzione della p r e s e n t e 
legge ». 

G I A V A Z Z I . Non ho n ien te in con t r a r io 
ad acce t t a re ques ta agg iun ta . 

R i g u a r d o alle osservazioni mosse dal -
l 'onorevole Giuffr ida, io che ho firmato 
l ' e m e n d a m e n t o con l 'onorevole Canevari , 
mi p e r m e t t o dopo quelle osservazioni, di 
r i ch iamare l ' a t t enz ione del l 'onorevole Ca-
neva r i stesso sulla o p p o r t u n i t à di specifi-
care a quali operazioni di credi to agrar io 


